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ввЕдЕниЕ

Настоящая методика поверки распространяется на систему информаIц.rонно-измери-
тельЕую <Тепдообменник-ll> (далее по тексту - систему) и устан€шливает порядок
tIроведенлuI первишIой и периодической поверок.

Интервал межд/ поверками од.Iн год.

1 опЕрАIц,Iи повЕрки

1.1 При проведении поверки должны вьшолЕяться операции, указЕrнные в таблице 1.

наименование
операдии

Номер пуЕкта
методики
поверки

Проведение операции при
первишой

поверке
периодической

поверке
l Внешний осмотр 6.1 да да
2 Опробовапце 6.2 да да
3 Определение приведенных к верхЕему
предеJry погрешностей измерений Е€шряже-
Еия и силы постоянного тока

6.з да да

4 Проверка контрольной суммы исполняе-
мого кода (шифрового идентификатора про-
грtlп{много обеспечения)

6.4 да да

2 СРЕДСТВАПОВЕРКИ

2.1 Прлл проведении поверки должны применяться средства поверкц, указанныс в таб-
лице 2.

2,2Все средства поверки доJDкны быть исправны и иметь действующий документ о по-
верке (знак поверки).

2т
Номер пункmа

меmоduкu
поверкu

Наllценованuе рабочuх эmсLпонов lаru вспомо?сллпельных среdсmв поверкu. Но-
мер dокуменmа, ре?лаfurенmuруюu4еzо mехнuческuе mребованuя к рабочшм
эпсutонсllrl лlлu вспомо?аrпельныл, среdсmваu. Разряd по zосуdарсmвенной по-
верочной схе]r|е lt (uлu) меmролоzuческuе u ocчoаHbte mехнllческuе харакmерu-
сmuкu

6.з Каlпrбратор многофункциональньй Calibro 140: д.rапазон воспроизведениlI
Е€lпряжения постоянного тока от 0,1 мВ до 1000 В, пределы допускаемой от-
носительной погрешности восtrроизведения нЕtпряжения постояIlного тока *
0,0055 О/о; .щtапазон воспроизведения силы постоянного тока от 0 до 20 А, пре-

делы допускаемой отIIосительной погрешности воспроизведения силы посто-
яIiцого тока * 0,02%

Вспомоzаmельньtе среdсmва поверкu
Раздел 3 Термометр по ГОСТ 28498-90: диапt}зон измерений от 0 до 40 'С;

цеца деления 1 ос

Раздел 3 Барометр-анероид метеорологический БАММ-l: диапазон измерений абсо-
лютного давления от 600 до 800 r"п,r рт. ст.; пределы доrryскаемой абсолютной
погрешЕости измерениЙ абсоrпотного давлеIlия + 1,5 ппrл рт. ст.

Раздел З Гигрометр психрометрический ВИТ-1 : диЕш€вон
влажности от 10 до 100 %; пределы догrускаемой
измерений относительIiой влажности * 2 Ой

измерений относительной
абсо.тпотной погрецшости



4 ТРЕБОВАНИЯ К БЕЗОПАСНОСТИ И КВАЛИФИКАПИИ ПЕРСОНАЛА

4.1 При выпоJп{ении операций поверки должны быть собrподены все требования техЕики
безопасности, регламеЕтировiшные ГОСТ 12.1.019-79, ГОСТ l2.1.038-82, ГОСТ
12.3.0l9-80, действующими <Правилами техЕиtIеской экспrryатации электроустtlновок потреби-
телей>о <Правилаrr,rи техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей>.

4.2 Все блоки и узлы, а также испоJьзуемые средства измерений должны быть заземлеЕы.
КоммутшIии и сборки электрических сх9м длrI проведения измерений должны проводиться
только на выкJIюченной и полностью обесточенной агшаратуре.

5 ПОДГОТОВКАКПОВЕРКЕ

5,1 На поверку предстЕlвJuIют систему, поJIностью укомтrлектовrlнную в соответствии с

эксплуатационной документацией (Эф,
5.2 Во время подготовки системы к поверке поверитеJь знакомится с нормативной доку-

ментацией Еа систему и подготавJIивает все материаJIы и средства измерений, необходимые д.ltя

проведения поверки.
5.3 Поверитель подготавливает систему к вкJIючению в сеть в соответствии с Э.Щ.

6 ПРОВЕДЕНИЕПОВЕРКИ

6.1 Внешний осмотр
6.1.1 Внешний вид и комплектность системы проверить на соответствие данным, приве-

денным в руководстве по эксплуатации и в цаспорте на систему.
При провелеItии внешнего осмотра проверить;
- отсутствие мех€lнических повреждений;
- отсутствие обугливания и следов коррозии Еа изоJIяции внешних токоведущих частей

системы;
- отсутствие неудовлетворительного крепления рtвъемов.
6.1.2 Результаты внеlцнего осмотра считать положительными, если выполняются требо-

ваIIия п. 6.1.1. В противIlом сдучае поверка не проводится до устранения выявлецных недостат-
ков.

6.2 Опробоваяие
6.2.1 Вшrюцать систему в соответствии с требованишtи руководства по экс[JryатЕulии.
6.2.2Убемться в прtлвильности иниIрIzlJIизации всех измерительных K€lHaJIoB (ИК) си-

стемы и в прхождении тестовой прогрalммы. Тестовая программа выполняется Еtвтоматически

после вкJIючеЕия IIит(шия и запуска виртуа.пьной паIIеJIи.

6.2.3 Опробование считать выпоJIненЕым, если тестов€ц программа вьшоJIнена полностью,
отсутствуют индrцируемые оrш.rбки, и все ИК сконфигуриров€шы успешно (в полях показаний

датчиков значеЕ}uI отличны от нуля). В протlтвном сJryчае поверка не проводится до устiш{ения
вьUIвленных педостатков.



6.3 ОпределеЕие приведеЕных к верхнему rlредеJry IIоIрешностей измерений сиJш и
наIIряжеЕия постояЕного тока

6.3.1 Установить на входе измерительного каЕала (ИК) последовательно 11 ступеней х,

этаJIонного сигнаJIа измеряемой величины (в диапазоне от 4 до 20 мА дJuI силы постоянного
тока и в д.Iапазоне от 0 до 10 В дтя Еапряжения постоянЕого тока) от х9 до хl9э где l - номер

стуIIени (' : 0...10);
Прuмечанuе - Значенuя эmалонньlх cuzчculoB х, dолсtсньt быmь равнолtерно распреdелены

во всел| заdанноlчt duапазоне uзмеренuй ИК.
6.3.2На каждой стушеЕи провести и >50 измерений. В результате выполняется реIи-

страция массивов измеренцых значений ! *, ( k : |, 2,... п ).

6.3.З Измеренные масаивы значений y* обработать следующим образом,

6.3.3.1. Вычислить среднее значеЕие измеренной величины на каждоЙ ЁтоЙ сryпени:

У,=
Il,,o

k

m

6.З.З.2. Дrя каждой Ётой сryпени вычислить систематическую состЕrвJuIющую погреш-

ности 
^., 

:

Д",= У, _ Х', (2)

6.З.3.З. Определить границы систематических погрешностей Ol измереЕноЙ величиЕы:

о, =1,1,

где Acr - абсолютная погрешность рабочего этilпона.

6.з.з.4. Вьг.пrслить среднее квадратическое откJIонение измеренной величины S,(A") на

каждоЙ iтоЙ сryпени:

6.3.З.5. Оценить границы с},I\4марной абсолtотной погрецности Ai

на каждоЙ i-тоЙ сryпени следующим образом:

6.3.3.5. 1. Определить К = --О'-- .

s,(д)
6.З.З.5.2. Если К> 8, то r, = @,,

если К < 0,8, то Б, = t,,S,(^'),

(4)

измереЕIIой велиtмтtы

(1)

(з)

(5)

(6)

(7)

(8)

где l - коэффициент Стьюдента, которьтй определяется при доверительной вероятности

Р:0,95 дIш числа степеней свободы (m - |) в соответствии с ГоСТ Р 8.736-20ll.
6.З.З.6. Опредеrплть погрешЕость ИК А как максимальное значение суммарноЙ абсолют-

ной погрешности:

если 0,8<к<8,0, то А, =Е-r,a, 
[ "'о'-"')
r,,,Б€],

П _ mах|l,|.

д

Zо,,о-i)'S,(^)=rll .

(9)



6.З.З.7 Определить trриведенную к ВП погрешность у ИК:

r - 
Ь'|00 

уо ,
Xn

(10)

где ,,, _ верхний предол дIапulзона измерений ИК (20 мА дrя силы тока и 10 В для наПРя-

жения постояЕного тока, соотвgтственно).
6.З.4 Шg системы ре€tлизовЕIн aвтоматизироваrшьй режим проведеЕия поверки, обесце-

чившощий проведеЕие необходлмых настроек, измерений, расчетов погрешЕостеЙ и формиро-
ваItие протокоJIов. Все необходимые операдllи поверки выполIIить в соотвgтствии с ЭлекТроII-

ным спр€rвочным документом <Прогр€lI\4мное обеспечение дJuI провсдеЕия tIоверки иЗмОРи-

тельно-вьIIIислитoJьных систем на базе CompactDAQ), входяцц,Iм в cocT€lB специzuьного про-

граммного обеспечения системы информационно-измсрите.lьной <Теплообменник-11>. Резу.lъ-

таты поверкИ с измереннЫми значеншf,Ми и расчетнЫми величияtlми сохрЕlняются в виде прото-

колов в формате электро}lных таблиц Excel.
6.З.6 Результаты поверкЕ сtIитать положительЕыми, если значениrI приведенных к верх-

нему предеJry rrогрешностей измерений нaшрrDкения и силы постоянного тока для всех ИК си-

стемы находятся в пределtlх + 0,1 О/о. В противном сJrучае система дальнейшей поверке не поД-

вергается, бракуется и н€шравJIяется в ремонт или дIlя проведениrI настройки.

6.4 Проверка контрольной суммы испоJIняемого кода (цифрового идентификатора прО-

граммного обеспечения)
6.4.1 Осущоствитъ trроверку соответствия следrющих заrlвленных идентификационных

дtlнньD( прогр€lммЕого обеспечения (ПО):

- н€lимеЕование ПО;

- идентификациоЕное наименование ПО;

- номер версии (идентификационньrй номер) ПО;
_ цифровой идентификатор метрологически знаtIимой части ПО (KoHTpo.1bIr€ш cyN{Ma ис-

полшIемого кода);

- €tдгоритм вьIчисления цифрового идентификатора ПО.
6.4.2 !ля этого устtlцовить программу HashTab (если прогр€lý{ма была установдеЕа ранее,

то перейти к п.6.4.3):
1) запустить файл установки HashTab Sefup.exe;
2) в открывшемся ошlе Е€Dкать кнопку <NexD;
З) дшrее H€DKaTb rcrопку <I Agree>;
4) в открывшемся окЕе оставить параN{етры без изменения. Нажать KHotIKy Klnstalbl;

5) после заверIпения уст€шовки, в появившемся orcIe нажать кцопку KFinish>.

6.4.3 Проверка коIIтрольЕой суммы программЕьIх мо,ryлей:
1) открыть цtшку с uрограммным пакетом <Тегшообменник-11>;
2) нажать правой кнопкой манипулятора (Мьцць> на файл исполняемоЙ программы. В

открывшемся меню выбрать кСвойствa>;
3) выбрать вкJIадку KFile Hashes>;
4) в таблице напротив сцоки (CRC32)) зафиксировать буквепно-цифровой код;

5) во вклаlц<е кВерсия>, в окне <Имя элемента:) выбрать <Версия [po,ryKTED), зафикси-

ровать чифровой код версии.
6.4.4 Результат проверки считать положительными, есJIи поJryченные идентификацион-

ные дiшЕы9 ПО (идентификациоIIЕые нчlименования, Еомер версии, цифровоЙ идентификатОР),

укttз€tнЕые во вкл4щах кВерсия> и KFile Hashes>, соответствуют идентификадионным Д€lнным,
зЕшисанЕым в паспорте систомы.

7ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1 Резу:ьтаты поверки оформляrотся в соответствии с прик€lзом Минпромторга России
],lЪ 1815 от 02.07.2015 г.



Прп попохшrешшлс рзу:ьтата:к поверкв вцдается свЕдетепьство о поверке.
Звак шоверrш паЕосЕтея на свхдЕIЕJIьстtsо о повЕже в виде (угIтска повGрrFеIБпого

кrrейrrrашш пашrейlш.
При отрщатеrъшшr р€зуlьтатах цов€рм системак прпмепеЕЕю не дошускаегся и нанеё

выдаgtся кtвещеЕие о пецригошосги с указанЕем

Главrьй маролог ООО <КИАоl В.В. фlщушох


